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前言

全国会计专业技术资格考试领导小组办公室决定2009年度会计资格考试继续使用2008年度考试大纲。
财政部会计资格评价中心以考试大纲为依据组织编写的2009年度考试辅导教材，在2008年度考试辅导
教材基础上不作大的修改，只对其个别明显差错进行勘误，并对法规变化较大的部分略作调整。相关
的勘误和调整内容将刊登在全国会计资格评价网等相关网上。考生和相关人员在学习考试辅导教材过
程中如遇到问题，可登录全国会计资格评价网“考试用书”栏目，通过答疑板提问题，并查阅有关问
题解答。由于时间和水平有限，书中难免有疏漏和不当之处，敬请指正。
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内容概要

《2009经济法基础》由财政部会计资格评价中心编写，具有很强的针对性和权威性，帮助考生学习理
解考试大纲内容，有的地方采取了与考试大纲不同的角度和方法来讲解，以便于考生多方位地把握考
试大纲的内容。 书本对考试中可能出现的重点、疑点和难点进行了详细的分析和阐述。本套辅导书集
结着作者多年、多方面的实践经验，是考生们参加考前辅导的最好选择。《2009经济法基础》适合参
加初级会计资格考试的广大考生参考使用。

Page 3



《2009年初级会计专业技术资格考试健�

作者简介

本书由财政部会计资格评价中心编写，具有很强的针对性和权威性，帮助考生学习理解考试大纲内容
，有的地方采取了与考试大纲不同的角度和方法来讲解，以便于考生多方位地把握考试大纲的内容。
书本对考试中可能出现的重点、疑点和难点进行了详细的分析和阐述。本套辅导书集结着作者多年、
多方面的实践经验，是考生们参加考前辅导的最好选择。本书适合参加初级会计资格考试的广大考生
参考使用。
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书籍目录

第一章 经济法概论第一节 法和经济法的概念第二节 经济纠纷的解决途径第三节 违反经济法的法律责
任第二章 会计法律制度第一节 会计法律制度概述第二节 会计核算第三节 会计监督第四节 会计机构和
会计人员第五节 违反会计法律制度的法律责任第三章 税收法律制度概述第一节 税收与税法概述第二
节 税收制度第四章 流转税法律制度第一节 增值税法律制度第二节 消费税法律制度第三节 营业税法律
制度第四节 关税法律制度第五章 所得税法律制度第一节 企业所得税法律制度第二节 外商投资企业和
外国企业所得税法律制度第三节 个人所得税法律制度第六章 财产、行为和资源税法律制度第一节 房
产税法律制度第二节 车船税法律制度第三节 印花税法律制度第四节 契税法律制度第五节 城镇土地使
用税法律制度第六节 城市维护建设税法律制度第七节 车辆购置税法律制度第八节 土地增值税法律制
度第九节 资源税法律制度第七章 税收征收管理法律制度第一节 税收征收管理概述第二节 税务管理第
三节 税款征收第四节 税务检查第五节 违反税收法律制度的法律责任第八章 支付结算法律制度第一节 
支付结算概述第二节 银行结算账户第三节 票据结算第四节 银行卡结算第五节 结算方式第六节 违反支
付结算法律制度的法律责任
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章节摘录

第三节  营业税法律制度一、营业税的概念营业税是指对提供应税劳务、转让无形资产和销售不动产
的单位和个人，就其取得的营业收入额（销售额）征收的一种流转税。营业税起源较早。1791年，法
国将原实行的许可金改为营业税，按营业额多少征收税款。从此，营业税的名字正式出现，随后各国
相继实行营业税。新中国成立后，1950年原政务院公布了《工商营业税暂行条例》，将固定工商业户
应纳的营业税和所得税合称为工商业税。1958年税制改革时，将工商业税中的营业税与当时的货物税
、商品流通税、印花税等合并为工商统一税；1973年又改为工商税。1984年税制改革时，将原工商税
“一分为四”，即分为营业税、产品税、增值税和盐税。其中，营业税对销售劳务和商品批发、零售
征收。1993年12月，国务院发布了《中华人民共和国营业税暂行条例》（以下简称《营业税暂行条例
》），同年12月，财政部发布了《中华人民共和国营业税暂行条例实施细则》（以下简称实施细则）
，营业税征收范围仅限于提供应税劳务、转让无形资产和销售不动产，而将货物的生产、’销售以及
加工、修理、修配劳务纳入增值税征收范围。营业税具有以下特点：（1）以营业收入额为计税依据
，税源广泛。除少部分项目外，大多数营业税应税项目以纳税人取得的营业收入全额为计税依据，税
收收入不受成本、费用变化的影响，具有稳定性。（2）按行业大类设计税目税率，税负公平合理。
营业税根据各行业之间的盈利  水平的高低，以及不同经营项目的性质和特点，按照不同行业、不同
营业项目设立  税目、税率，但对同一大类的行业，采用同一税率，以利于鼓励公平竞争。（3）计征
简便、便于征管。营业税在纳税人取得营业收入的环节缴纳，税率档  次少，税款计算方法简单，便
于申报纳税和税收征管。二、营业税征税范围营业税的征税范围包括提供应税劳务、转让无形资产和
销售不动产。其中，提  供应税劳务是指提供交通运输、建筑、金融保险、邮电通信、文化体育、娱
乐以及  服务等劳务。加工和修理修配劳务不属于营业税劳务（从营业税角度称之为非应税  劳务），
征收增值税。营业税的税目是营业税征收范围的具体体现，列入营业税税  目的征收营业税，没有列
入营业税税目的不征收营业税。营业税税目是按行业设计  的，为了便于执行，有的税目下还设置了
若干子目，它是税目的具体化。营业税一共设置了9个税目，分别为：  （一）交通运输业  交通运输业
，是指使用运输工具或人力、畜力将货物或旅客送达目的地，使其空间位置得到转移的劳务活动。征
收范围包括：陆路运输、水路运输、航空运输、管道运输、装卸搬运，以及与运营业务有关的各项劳
务活动。（二）建筑业建筑业，是指建筑安装工程作业。征收范围包括：建筑、安装、修缮、装饰和
其他工程作业。（三）金融保险业金融保险业，是指经营金融、保险的业务。征收范围包括：金融业
、保险业。1.金融金融，是指经营货币资金融通活动的业务，包括贷款、融资租赁、金融商品转让、
金融经纪业和其他金融业务。（1）贷款，是指将资金贷与他人使用的业务，包括自有资金贷款和转
贷。自有资金贷款，是指将自有资本或吸收的单位、个人的存款贷与他人使用。转贷，是指将借来的
资金贷与他人使用。（2）融资租赁，是指经中国人民银行批准经营融资租赁业务的单位和经对外贸
易经济合作主管部门批准经营融资租赁业务的外商投资企业、外国企业开展的融资租赁业务。无论租
赁货物的所有权是否转让给承租方，均应按税法规定缴纳营业税。其他单位从事的融资租赁业务，租
赁货物的所有权转让给承租方的，缴纳增值税；租赁货物的所有权未转让给承租方的，缴纳营业税。
（3）金融商品转让，是指转让外汇、有价证券或非货物期货的所有权的行为，包括：股票转让、债
券转让、外汇转让和其他金融商品转让四类。非货物期货，是指商品期货、贵金属期货以外的期货，
如外汇期货。对金融机构的货物期货的买卖，征收增值税，不征收营业税。非金融机构和个人的金融
商品转让不征收营业税。（4）金融经纪业，是指受托代他人经营金融活动的业务，包括委托业务、
代理业务、咨询业务等，但不包括信托贷款。（5）其他金融业务，是指上述业务以外的其他金融业
务，如银行结算。2.保险保险，是指将通过契约形式集中起来的资金，用以补偿被保险人的经济利益
的业务。（四）邮电通信业邮电通信业，是指专门办理信息传递的业务。征税范围包括：邮政、电信
。邮政，是指传递实物信息的业务，如传递函件或包件、邮汇、报刊发行、邮务物品销售等业务。电
信，是指用各种电传设备传输电信号来传递信息的业务，如电报、电传、电话、电话机安装、电信物
品销售等业务。（五）文化体育业文化体育业，是指经营文化、体育活动的业务。征收范围包括：文
化业、体育业。文化业，是指经营文化活动的业务，如表演、播映等。广告的播映按“服务业”税目
征税，不按本税目征税。体育业，是指举办各种体育比赛和为体育比赛或体育活动提供场所的业务。
以租赁方式为文化活动、体育比赛提供场所，按“服务业”税目征税，不按本税目征税。（六）娱乐
业娱乐业，是指为娱乐活动提供场所和服务的业务。征收范围包括：歌厅、舞厅、卡拉OK歌舞厅、
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音乐茶座、台球、高尔夫球、保龄球、游艺、射击、狩猎、跑马、游戏、网吧等娱乐场所，以及娱乐
场所为顾客进行娱乐活动提供服务的业务。（七）服务业服务业，是指利用设备、工具、场所、信息
或技能为社会提供服务的业务。征收范围包括：代理业、旅店业、饮食业、旅游业、广告业、仓储业
、租赁业和其他服务业。其中，代理业，是指代委托人办理受托事项的业务，如代购代销货物、代办
进出口、介绍服务等。金融经纪业、邮政部门的报刊发行业务，不按本税目征税。租赁业，是指在约
定的时间内将场地、房屋、物品、设备或设施等转让或转租他人使用的业务。融资租赁属于金融保险
业，不在本税目征税。（八）转让无形资产转让无形资产，是指纳税人以取得货币、货物或其他经济
利益为前提，转让无形资产的所有权或使用权的行为。征税范围包括：转让土地使用权、转让商标权
、转让专利权、转让非专利技术、转让著作权、转让商誉。转让土地使用权，是指土地使用者转让土
地使用权的行为。转让商标权、专利权、非专利技术和著作权，是指转让商标、专利、非专利技术、
著作权的所有权或使用权的行为。著作包括文字著作、图形著作（如画册、影集）、音像著作（如电
影母片、录像带母带）。转让商誉，是指转让商誉的使用权的行为。自2003年1月1日起，以无形资产
投资入股，参与接受投资方的利润分配、共同承担风险的行为，不征收营业税。在投资后转让其股权
的也不征收营业税。（九）销售不动产销售不动产，是指有偿转让不动产所有权的行为。不动产是指
不能移动，移动后会引起性质、形状改变的财产。征税范围包括：销售建筑物或构筑物、销售其他土
地附着物。
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编辑推荐

《2009经济法基础》：全国会计专业技术资格考试辅导教材。
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精彩短评

1、老板很不错哦  速度快、书也好！
2、书很不错，质量也好！谢谢！
3、收到书集很完整,就是寄件时间长了些,还有书中所带光碟并非讲解光碟,没有什么作用,如果带有讲
解光碟,即使加价也会有更多的人选择的.
4、收到以后感觉质量不错
5、发货速度快.书的质量也不错.
6、与财政局的书一致，不错
7、什么时候有货啊？
8、质量很好,卓越的书从没让人失望过.
9、考试已经通过，所以自认为这本书很有成效，呵
10、纸的质量一般，有点糙，但是为了考试内容还是最重要的，也比外面便宜
11、好好好好好 ~~~~~~~~~
12、价格平易近人，比博库上买便宜了不少。
13、本书内容应根据现行政策进行调整，做得不够好，有些内容过时了，有些解释不清，不够完善，
望有关专家重新编著
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